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REZUMAT 
 

Cuvinte cheie : misiune, biserică, secularizare, globalizare, delocalizare, 
societate, preot. 

 
Ne-am ales această lucrare de doctorat deoarece, ca slujitor al Domnului, considerăm de 

o foarte mare importanță, misiunea pe care o are Biserica în societatea contemporană, bineînțeles 

având la bază temeiurile Evanghelice, care ne arată tocmai acest important aspect. Misiune 

înseamnă trimiterea Bisericii în lume: ,,Și mergând, propovăduiți zicând: S-a apropiat împărăția 

cerurilor” (Matei 10, 7-8), în vederea extinderii Împărăției lui Dumnezeu, întemeiată de Iisus 

Hristos pe pământ - în chip nevăzut prin jertfa Sa pe Cruce și în chip văzut prin trimiterea 

Sfântului Duh în lume: ,,Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi Biserica Mea și porțile iadului 

nu o vor birui” (Matei 16, 18). Misiunea se întemeiază nu numai pe porunca explicită a lui Iisus 

Hristos către Apostolii Săi, de a propovădui Evanghelia, de a chema la pocăință și de a boteza în 

numele Sfintei Treimi: ,,Mergând învățați toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui și al 

Fiului și al Sfântului Duh” (Matei 28, 19), ci mai ales, pe trimiterea văzută a Fiului și a Duhului 

Sfânt, voită și inițiată de Tatăl (Ioan 20, 21). Misiunea Bisericii își are punctul ei de plecare în 

însăși viața intimă a lui Dumnezeu, în mișcarea iubirii Tatălui către Fiul și, prin Acesta, către 

întreaga lume. 

Lucrarea noastră se dorește a fi una ce susține și promovează colaborarea și cooperarea 

dintre Biserică și celelalte instituții ale societății civile, în lumea contemporană, cu privire la 

domeniul activităților sociale și culturale ori educative, atât de necesar astăzi, spre folosul 

credincioșilor și membrilor Bisericii. Implicarea Bisericii în social, prin misiunea ei, se poate 

realiza în multe feluri și sub diferite forme, unele din ele vor fi remarcate și evidențiate în această 

lucrare de doctorat, care pornește de la definirea, din punct de vedere teoretic și teologic, a 

termenilor de filantropie și caritate creștină, plecând și ajungând la noțiuni practice, tehnice și 

concrete, specifice lumii contemporane. Vom prezentata metode moderne și foarte actuale de 

realizare și de implementare a unui proiect sau a unui program social al misiunii pe care o are 

Biserica azi, cu ajutorul instrumentelor caracteristice Bisericii – instituție ce nu trebuie să aibă 

vreun complex, din acest punct de vedere, deoarece dispune de toată dotarea și de tot 

,,echipamentul” necesar realizării unui deziderat social. 
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Totodată, lucrarea de față încearcă să sintetizeze câteva trăsături definitorii ale 

postmodernității, ca o necesitate a contextualizării corecte a misiunii Bisericii Ortodoxe. Lipsit 

de pretenția de a fi exhaustiv (lucru, de altfel, imposibil), materialul acesta se dorește a fi un ghid 

folositor mai bunei înțelegeri a provocărilor postmodernismului - cu ajutorul temeiurilor 

evanghelice - ca și a modurilor în care Biserica le poate folosi sau respinge. Stadiul societății 

actuale, cu toate coordonatele sale definitorii, nu poate surprinde Biserica, ea însăși chemată să-și 

deschidă mesajul către oameni, atât ca indivizi, cât și ca grup social. De aceea, Biserica trebuie 

să folosească toate strategiile misionare adaptate vectorului postmodern de exprimare 

existențială, spre a defini acel nou tip de umanism, destinat zilei de mâine, prin care putem 

afirma că: „trebuie să redescoperim legătura profundă dintre libertate și sfințenie”, ,,Pocăiți-vă 

căci s-a apropiat împărăția cerurilor” (Matei 4, 17). 

Biserica viază în societate, ea însăși fiind o societate religios-morală, care este totuși mai 

mult decât atât: ea este societatea oamenilor credincioși, cu Dumnezeu și prin Dumnezeu 

întreolaltă. Cu un termen consacrat, Biserica este ,,Trupul lui Hristos”, organismul însuflețit de 

duhul lui Hristos. De aceea, ea nu are numai o dimensiune imanentă, vizibilă, ci și o dimensiune 

transcendentă, invizibilă. Participând la viața lui Hristos, ea este veșnică și scopul ei este 

mântuirea, fericirea și desăvârșirea în Hristos Iisus: ,,Că unde sunt doi sau trei, adunați în numele 

Meu, acolo sunt și Eu în mijlocul lor” (Matei 18, 20). Ca societate vizibilă, ea viază și lucrează în 

societate și în istorie, influențează societatea și istoria și e influențată de societate, de istorie, în 

ea însă, aspectul nevăzut și cel văzut sunt unite, căci prin cele văzute lucrează cele nevăzute. De 

aceea, și în aspectul văzut al Bisericii distingem elementele permanente de elementele 

schimbătoare care sunt condiționate social-istoric. 

O clarificare contemporană a învățăturii de credință constituie pentru Biserica Ortodoxă 

nu numai o necesitate internă, didactică și pastorală, ci și o obligație catehetică și misionară. Pe 

de o parte, Biserica simte nevoia de a gândi în mod continuu și în mod pastoral adevărurile de 

bază ale credinței sale; pe de altă parte, Evanghelia trebuie să fie interpretată în fiecare epocă, 

pentru fiecare situație, pentru fiecare generație. Biserica Ortodoxă are deci rațiuni proprii de a 

explica, de a îmbia și propovădui credința care a fost dată de Mântuitorul Sfinților Apostoli și 

aceștia Sfinților, odată pentru totdeauna (Iuda 3), tuturor celor ce se află în sânul ei, celor ce se 

pregătesc să intre, celor ce sunt încă în afara ei. 
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În prezent, Biserica desfășoară activități de misiune sau asistență socială prin sistemul 

propriu, având suport de organizare legile emise de stat, promovând politicile sociale și măsurile 

de protecție socială pe care le regăsim în întreaga societate, ea punând la dispoziție resursele 

umane și logistica de care dispune. Nu în ultimul rând putem menționa că în cadrul serviciului 

social bisericesc se desfășoară proiecte care au ca sursă de realizare și resurse financiare care 

actualmente sunt modeste. Biserica oferă prin personalul său clerical, care are statut de lider într-

o societate, mobilizarea și antrenarea oamenilor ca și comunitate, într-o implicare directă în 

rezolvarea problemelor care pot apărea. 

Implementarea politicilor sociale prin Biserică se poate face printr-o colaborare de 

specialitate la nivelul celor două instituții, militând împreună pentru o societate mai bună și 

pentru un grad de viață în acord cu normele europene și internaționale. Activitatea socială sau 

misionară a preotului se face remarcată în parohia pe care o administrează și o păstorește prin 

prezența sa în instituțiile sau așezămintele sociale aflate în sfera de influență a parohiei sale, unde 

desfășoară programe sociale și religioase cu diferite prilejuri sau cu un orar bine stabilit. Opera 

filantropică și de asistență socială a Bisericii face parte din ”dimensiunea slujirii aproapelui” și 

constituie unul din aspectele principale ale teologiei creștine contemporane, cu implicații tot mai 

profunde în cele mai variate aspecte ale vieții Bisericii, în special pe planul pastorației și al 

apostolatului social (Matei 28, 19). Slujirea sub acest aspect este cuprinsă ca adevăr fundamental 

în revelația biblică, în tradiția patristică și în istoria Bisericii creștine și constituie un factor de 

dinamism în mișcarea ecumenică de astăzi. 

După învățătura scripturistică a Noului Testament, filantropia cuprinde toată Legea și 

Proorocii sau Profeții, fiind cea mai mare poruncă din Lege (Matei 22, 37-40). Toate aceste 

sinonime au ca fundament dragostea. Incompatibilă cu dragostea lumească, dragostea față de 

Dumnezeu constă în împlinirea Poruncilor și în iubirea oamenilor între ei. Sentimentul 

dumnezeiesc al filantropiei, al milei, al ajutorului moral sau material, este rodul unei îndelungate 

și laborioase educații creștine, făcută cu tact și cu iubire fără margini de către cei rânduiți pentru 

aceasta. Astăzi, mai mult ca altădată, lumea secularizată în care viețuim, dominată de tehnologii, 

are nevoie de umanizare, de milă și iubire față de om, de filantropie, care pot veni prin misiunea 

pe care o are Biserica, ca vestitoare a tainelor lui Dumnezeu.  

Biserica Ortodoxă Română este o biserică de origine apostolică, poporul român fiind 

încreștinat de Sfântul Apostol Andrei. Creștinismul la români are o vechime de aproape două mii 
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de ani, fiind singurul popor născut creștin. Istoria poporului român este contemporană și paralelă 

cu istoria Logosului Întrupat. Odată cu începuturile creștinismului la români, asistența socială ia 

forma unor acțiuni umanitare cu caracter religios. Astfel, țara noastră a avut la început un 

caracter pronunțat bisericesc, nu poate fi ruptă de Biserică și s-a dezvoltat ca și învățământul în 

jurul Bisercii și a Mănăstirilor. 

Ca lucrare a dreptății divine, filantropia Bisericii este un act profund teologic, spiritual și 

duhovnicesc. Ea nu poate fi asociată pur și simplu celorlalte forme de dreptate socială, 

consacrate de diverse ideologii moderne, ci exclusiv celorlalte forme de slujire divină. Dar, să nu 

uităm că misiunea Bisercii implică, în primul rând, propovăduirea Cuvântului lui Dumnezeu 

tuturor creștinilor, rugăciunea continuă - în mănăstiri - pentru toți membrii ei, oficierea slujbelor, 

ascultarea, îndemnarea credinciosului la faptele de milostenie etc : ,,Tu însă, când faci 

milostenie, să nu știe stânga ta ce face dreapta ta” (Matei 6, 3). Un alt aspect deosebit de  

important este formarea specialiștilor în domeniul asistenței sociale bisericești. Actualmente, 

dubla specializare Teologie – Asistență Socială este într-un plin proces de transformare din punct 

de vedere al Tratatului Bologna. Patriarhia Română a hotărât ca specializarea să se intituleze 

„Teologie Socială”, acordând studiu studenților în instituțiile de asistență socială bisericească, 

dar și în cele ale instituțiilor statului.  

Un alt aspect demn de urmărit este și faptul că Biserica nu a absorbit în sistemul său de 

asistență socială absolvenții acestei specializări. Din studiul de caz întreprins rezultă că cei mai 

mulți absolvenți care profesează în specialitatea asistență socială au fost absorbiți pe piața muncii 

doar în instituțiile de stat și nu în cele ale bisericii. Acestă specializare a demarat de la ideea 

caracterului filantropic al asistenței sociale și de la faptul că studenții acestei specializări au o 

deschidere mai mare spre problemele persoanelor umane, că formarea teologică de specialitate 

creeză profesioniștilor o sensibilitate și o disponibilitate ridicată pentru rezolvarea problemelor 

acestora.  

Din cercetarea întreprinsă, pe care o prezentăm  în acestă lucrare, putem afirma că serviciile 

sociale ale Bisericii Ortodoxe Române, în acest moment, se confruntă cu o serie de limite pe care le-

am identificat atât din punct de vedere teoretic, cât și practic. Insuficiența filantropică este prezentă în 

asistența socială bisericească, cercetarea  punând în evidență lipsa resurselor la nivelul comunităților 

religioase pentru furnizarea unor servicii suficiente, dezirabile și de calitate. Amatorismul filantropic 

poate fi considerat ca limită a asistenței sociale bisericești deoarece majoritatea clericilor nu au 
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cunoștințele și pregătirea de specialitate necesară pentru a putea oferi servicii de calitate. 

Particularismul filantropic poate fi considerat o limită a serviciilor sociale bisericești, dar nu atât de 

prezent ca celelalte limite, deoarece oricum serviciile oferite sunt puține și nu se face discriminare pe 

criterii de apartenență la comunitatea Bisericii. Paternalismul filantropic se manifestă în asistența 

socială bisericească prin stabilirea unilaterală din partea Bisericii a domeniului serviciilor oferite fără 

să se țină cont de alți factori sociali și de necesitatea și dezirabilitatea acestor tipuri de servicii.  

O altă manifestare a paternalismului filantropic se reflectă în standardele de organizare și de 

calitate a acestor servicii. Toate aceste limite pot fi depășite printr-un amplu proces de 

profesionalizare a serviciilor și personalului ce deservește aceste servicii. În momentul de față, când 

rolul comunității trebuie să fie esențial în impulsionarea vieții sociale, în realizarea coeziunii 

între oameni, preotul trebuie să găsească modalitățile actuale, percutante  de mobilizare a 

energiilor comunității spre progres și dezvoltare. 

Prin urmare, vom susține că demersul misionar al Bisericii trebuie să cuprindă conceptul 

conform căruia Biserica nu este, în fond, doar comunitatea cu număr mare sau foarte mare de 

membri, ci chiar și cea cu numărul cel mai mic, dar în care sălășluiește mărturia evanghelică cea 

duhovnicească despre trăirea în viața noastră a vieții lui Hristos, cea autentică. Astfel înțeleasă, 

misiunea nu este reprezentată de un proiect grandios, asemenea unei caracatițe care cuprinde 

totul în sine – acesta este de dorit numai pentru a conferi unitate de plan și acțiune sistemului – ci 

de intervenția în micro, de îndeplinirea misiunii de păstor de suflete și a aceleia de următor al 

Mântuitorului, calitate pe care o are orice creștin botezat, nu numai clericul și nu numai cei cu 

anumite răspunderi în Biserică. Așadar, iată și de aici constatăm faptul că Ortodoxia este o formă 

de creștinism (nesecularizată în conținutul și fondul ei intrinsec) extrem de rafinată, de nobilă, de 

fină, pe care puțini o știu astăzi, apreciată sau gustată în profunzimile ei dintru început, lucru 

pentru care ne rugăm Lui Dumnezeu – Cel în Treime preamărit, să ne ajute și să ne lumineze 

mințile noastre, cele acoperite de umbra păcatului și a morții! 

„Nu voiesc moartea păcătosului, ci să se întoarcă �i să fie viu” (Iezechiel 18, 23). Iată 

mesajul pe care în zadar, timp de aproape jumătate de veac, Biserica Ortodoxă Română l-a 

transmis regimului comunist dintr-un stat socialist, totalitar �i insensibil la Hotărârea Sfântului 

Sinod cu privire la necesităţile spirituale �i morale ale poporului. Orice problemă care privea 

viaţa religioasă era evitată în mod flagrant în abordările mass-media comunistă, Biserica fiind 

marginalizată sistematic �i tenace. Dar acest aspect s-a vădit spre apusul erei comuniste, căci 
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începutul a fost brutal �i feroce, amintind de perioada persecuţiilor cre�tine, când mii de clerici �i 

credincio�i au fost arestaţi �i întemniţaţi, sfâr�indu-se în colonii de muncă, în lagăre �i la canal, 

jertfa lor generând imense valori spirituale ale poporului român. Alţii au luat drumul pribegiei, al 

sihăstriei �i înstrăinării, însă cu toţii au făcut parte de generaţia de martiri ai comunismului. 

În chip miraculos, Biserica a supravieţuit, cu siguranţă, mai ales datorită rugăciunilor 

ridicate de către ei la Dumnezeu. Ce ar fi însemnat oare întunecata „epocă de aur” comunistă fără 

prezenţa Bisericii ?  „Un teolog anglican mărturisea că �i-a pus adesea întrebarea cum a rezistat 

Ortodoxia veacuri în �ir, fără universităţi sau academii, nealterată �i având o spiritualitate atât de 

vie. După ani de cântări, acela�i teolog constată că viaţa cultică a Ortodoxiei a fost aceea care a 

reu�it performanţa să ofere un plus permanent ridicat spiritualităţii răsăritene”1. 

�i pentru perioada comunistă afirmaţia este perfect valabilă. Câţi oameni, după zile 

întregi de îngurcitare a propagandei atee comuniste, nu s-au retras în umbra unei icoane sub 

epitrahilul unui duhovnic �i �i-au regăsit echilibrul sufletesc, încărcându-�i bateriile pentru a 

rezista în continuare minciunii impuse �i imposturii. Trebuie să amintim că un rol deosebit în 

dobândirea sentimentului religios, în perioada comunistă, l-a avut familia, stâlpul de bază al unei 

societăţi. Cele mai multe lucrări despre credinţă �i biserică au fost preluate din familie sau 

impuse ca o normă socială. De exemplu, pentru cei mai mulţi tineri apartenenţa la o anumită 

religie apare ca o nevoie de confort psihic �i de comunicare, de integrare socială sau apropierea 

de divinitate. Dar, �i preoţii au avut un rol deosebit, căci ei prin Biserică au putut să-i înveţe pe 

oameni adevărul, binele �i frumosul care trebuie să fie într-o societate în armonie deplină. Scopul 

venirii lui Mesia în lume a fost acela de a realiza mântuirea, deci de a rea�eza pe om �i întregul 

univers în plinătatea dragostei lui Dumnezeu. Iisus Hristos, Cuvântul lui Dumnezeu, la plinirea 

vremii a desăvârșit această operă unicat prin întrupare, jertfă, înviere �i înălţare la cer, oferind 

astfel posibilitatea edificării unui cer mare �i a unui pământ mare.  

Pe lângă această lucrare fundamentală pe care nu o putea realiza decât El, Mântuitorul 

Hristos, a oferit lumii întregi legea iubirii, extinzând sfera acesteia la toţi semenii (inclusiv 

vrăjma�ii), ca fii ai Aceluia�i Părinte. După strălucitul exemplu al Învăţătorului lor, Sfinţii 

Apostoli, fără să neglijeze lucrarea sacramentului sau misiunea didactică încredinţată lor, s-au 

aplecat �i asupra suferinţelor semenilor. Totu�i, dacă perioada persecuţiilor a însemnat pentru 

întreaga Biserică martiraj �i efort pentru menţinerea �i mărturisirea credinţei, Edictul de la 

                                                
1 ***, Almanah Bisericesc, Editura Sfintei Arhiepiscopii a Bucureștiului, Bucure�ti, 1998, p.70. 
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Mediolan (313) a constituit �i momentul de reluare a activităţilor caritabile ale Bisericii, de astă 

dată într-o formă mai instituţionalizată �i mai complexă.  

Biserica nu este, a�adar, un organism închis. Ea este dispusă să colaboreze cu toate 

compartimentele societăţii pentru promovarea binelui. În acest sens, după descătu�area 

comunistă, mai marii Bisericii Ortodoxe Române s-au străduit �i au reu�it să-�i extindă misiunea 

dată de Iisus Mântuitorul, dincolo de ziduri, ce până nu demult păreau de nepătruns �i 

nemângâiate de către Duhul Sfânt.  

Astăzi, în celulele deţinuţilor, în cazărmile militare �i la căpătâiul bolnavilor, în spitale,  

preoţii înalţă rugăciuni către Dumnezeu �i dau îndrumare duhovnicească celor aflaţi în nevoinţă. 

Ortodoxia a înțeles noțiunea de misiune într-o perspectivă eclesiologică foarte bine determinată. 

Această perspectivă comportă câteva elemente esențiale, și anume: 

� Biserica este parte integrantă din mesajul Evangheliei, deoarece convertirea nu este 

altceva decât un act de încorporare în trupul lui Hristos, desigur, ca răspuns personal la 

cuvântul lui Dumnezeu, care constituie sămânța, conținutul credinței (Matei 13, 1-30). 

Biserica văzută, fizică, istorică, are ca pildă comuniunea Sfintei Treimi. Dumnezeu este 

comuniune de persoane, iar Biserica este chemată să reproducă în viața ei această 

comuniune trinitară și unitară a lui Dumnezeu. Ea este comunitatea umană care trăiește 

din cea dintâi comuniune divină, care este Sfânta Treime. Întreaga ei misiune, în chip 

special Sfintele Taine, sunt orientate în această direcție. Tainele de inițiere - Botezul, 

Ungerea cu Sfântul Mir, Împărtășania - care formează un ritual unic și care se săvârșesc 

numai în legatură cu Liturghia, sunt Taine de încorporare într-o comunitate liturgică 

determinată de apartenența reală la poporul lui Dumnezeu. Celelalte taine și ierurgii 

urmăresc, de asemenea, restabilirea raporturilor întrerupte, dintre Dumnezeu și aceasta 

comunitate. Caracterul eclesial al misiunii nu trebuie să fie înțeles într-un sens 

instrumentalist sau eclesiomonist. Biserica nu este doar un simplu instrument al misiunii. 

Misiunea este un criteriu al Bisericii și nu există Biserică adevărată în afara misiunii. Cu 

toate acestea, în viziunea ortodoxă, Biserica reprezintă deja scopul misiunii, fiind în 

același timp, principiu și condiție a misiunii. 

� Zidirea Trupului nu este însă un scop în sine, deoarece Biserica este nu numai ”poporul 

lui Dumnezeu” adunat prin ascultarea cuvântului lui Dumnezeu, ci și semnul, 

sacramentul prezenței lui Dumnezeu pentru întreaga umanitate. Misiunea are un caracter 
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eclesiocentric, dar nu eclesiomonistic, căci Biserica prin însăși natura ei sacramentală, dă 

mărturie despre Împărăția lui Dumnezeu. În misiunea sa, Biserica este chemată să 

descopere semnele nedezmințite ale Împărăției, care sunt: propovăduirea cuvântului lui 

Dumnezeu; formarea unei comunități autentice la nivel local, care să închidă pe toți; 

redescoperirea unei comunități tămăduitoare, de susținere și iubire activă, care întâmpină 

pe cei străini, dă speranțe celor deznădăjduiți și insuflă curaj celor cu voința înfrântă. 

� Biserica nu are monopolul semnelor istorice ale Împărăției, prin care se manifestă 

prezența lui Hristos. Cu toate că Biserica este denumită sacramentul Împărăției, totuși, 

semne ale Împărăției pot fi descoperite nu numai în Biserică, ci și în lume. Bisericii îi 

revine un rol ermineutic, critic și profetic, acela de a discerne căile, faptele și 

evenimentele istorice din lume, care corespund cu semnele Împărăției lui Dumnezeu. 

Până acum nu exista o teologie a misiunii sau o misiologie ortodoxă, care să exprime 

practica misionară concretă a Bisericilor Ortodoxe. O asemenea reflexiune și prezentare 

sistematică este cu atât mai necesară astăzi, cu cât se constată nu numai că mărturia misionară 

este decisivă pentru medierea în timp și spațiu a Tradiției, ci și că această slujire apostolică 

constituie o sursă de inspirație pentru gândirea teologică. Teologia, care nu este altceva decât 

articularea în expresie verbală a practicii unei Biserici locale, nu poate fi indiferentă la modul în 

care acea Biserică exercită lucrarea de propovăduire a Evangheliei și de zidire a Trupului lui 

Hristos în timpul și locul în care este trimisă. 

De la început, misiunea Bisericii s-a angajat în două mari direcții: misiunea ad intra, sau 

internă, adică Biserica s-a ocupat de cei botezați, organizând viața internă, liturgică și socială a 

comunității creștine și misiunea ad extra, externă, adică Biserica a propovăduit Evanghelia celor 

din afară, a intrat la cei netăiați împrejur și a mâncat cu ei (Faptele Apolstolilor 11, 3). Astfel, 

Biserica apare atât ca o comunitate euharistică - poporul lui Dumnezeu deja răscumpărat, care se 

adună să comemoreze faptele lui Dumnezeu din istoria mântuirii, trăind o viață nouă în Duhul 

Sfânt - cât și ca o comunitate apostolică misionară, care are conștiința unei trimiteri speciale la 

cei necredincioși. Așadar, Biserica are două brațe cu care actualizează iconomia mântuirii: cel 

pastoral, având disciplina ei internă, euharistică, și cel misionar, având proiectul ei apostolic, de 

a răspândi Evanghelia. 

După revoluția din decembrie 1989, teologia românească, o teologie a Bisericii și a 

misiunii ei în societatea contemporană, este confruntată de mai mulți factori culturali ce 
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reprezintă o adevărată sfidare la adresa ei. Este vorba, în primul rând, de problema secularizării 

care confruntă de multă vreme creștinismul occidental. Esența secularizării constă în faptul că 

întoarce privirile omului de la lumea valorilor spirituale supreme, de la Dumnezeu, către valorile 

trecătoare ale acestei lumi, făcându-l să devină sclavul lor. Se poate spune, pe de o parte, că 

secularizarea a favorizat dezvoltarea științei și tehnologiei mai mult decât o bănuiau promotorii 

iluminismului din secolul al XVIII-lea, pe de altă parte, a scufundat omul într-o profundă criză 

spirituală care-l împiedică să domine cuceririle științei contemporane. Dacă nu se va găsi un 

echilibru între progresul științific și cel spiritual al omului, acesta are toate șansele să se 

dezumanizeze. 

Pentru a sprijini misiunea Bisericii în acest domeniu, teologia trebuie să combată două 

tendințe opuse. Pe de o parte, trebuie să combată fenomenul sectar care îndeamnă credincioșii să 

fugă de societate și să se izoleze într-o spiritualitate pietistă, mulțumindu-se să practice 

prozelitismul și să îngrozească lumea cu viziuni apocaliptice, fiindcă lumea este rea și nu mai 

poate fi desăvârșită. Pe de altă parte, trebuie să combată partizanii unui creștinism secularizat, 

violent și agresiv, care vor să transforme religia în politică, fiindcă nu vor să știe de milă și 

filantropie, ci doar de schimbarea exterioară a structurilor sociale. 

Pentru a descoperi adevăratul sens al misiunii creștine în societatea contemporană, 

teologia trebuie să depășească separația dualistă dintre spirit și materie, de proveniență 

filantropică, care stă la baza pietismului sau activismului social, pentru a da expresie 

responsabilității sociale creștine. 

Lucrarea de față se dorește a fi una ce susține și promovează dialogul, colaborarea și 

cooperarea dintre Biserică și celelalte instituții ale societății civile, în planul asistenței sociale, a 

filantropiei, precum și în domeniul activităților sociale, culturale ori educative, sub forma unui 

parteneriat, atât de necesar, spre folosul credincioșilor și membrilor Bisericii care, implicit, sunt 

și cetățenii Statului ori fiii acestei națiunii. Implicarea Bisericii în social se poate realiza în multe 

feluri și sub diferite forme, unele din ele fiind remarcate și evidențiate aici, care pornește de la 

definirea, din punct de vedere teoretic și teologic, a termenilor de filantropie și caritate creștină, 

plecând și ajungând la noțiuni practice, tehnice și concrete, specifice asistenței sociale. Sunt 

prezentate aici metode moderne și actuale de realizare a unui sondaj și de implementare a unui 

proiect sau a unui program social, cu ajutorul instrumentelor caracteristice Bisericii – instituție ce 
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nu trebuie să aibă vreun complex din acest punct de vedere, deoarece dispune de toată dotarea și 

de tot „echipamentul” necesar realizării unui deziderat social. 

Totodată, lucrarea încearcă să sintetizeze câteva trăsături definitorii ale postmodernității, 

ca o necesitate a contextualizării corecte a misiunii Bisericii Ortodoxe. Lipsit de pretenția de a fi 

exhaustiv, materialul acesta se dorește a fi un ghid folositor mai bunei înțelegeri a provocărilor 

lumii contemporane, ca și a modurilor în care Biserica le poate folosi sau respinge. Stadiul 

societății actuale, cu toate coordonatele sale definitorii, nu poate surprinde Biserica, ea însăși 

chemată să-și deschidă mesajul către oameni, atât ca indivizi, cât și ca grup social. De aceea, 

Biserica trebuie să folosească toate strategiile misionare adaptate vectorului postmodern de 

exprimare existențială, spre a defini acel nou tip de umanism, destinat zilei de mâine, despre care 

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel afirma că „trebuie să redescopere legătura profundă dintre 

libertate și sfințenie”2. 

În prezent, Biserica desfășoară activități de asistență socială prin sistemul propriu, având 

suport de organizare legile emise de stat, promovând politicile sociale și măsurile de protecție 

socială pe care le regăsim în întreaga societate, ea punând la dispoziție resursele umane și 

logistica de care dispune. Nu în ultimul rând, putem menționa că, în cadrul serviciului social 

bisericesc se desfășoară proiecte care au ca sursă de realizare și resurse financiare care 

actualmente sunt modeste. De aceea, Biserica invită statul și în același timp îi propune ca 

sistemul național de asistență socială să treacă în slujba Bisericii, aceasta din urmă punând la 

dispoziție cele menționate mai sus, iar statul, ca factor determinant într-o societate, să-i dea 

Bisericii capital financiar pentru finanțarea întregului sistem. Biserica oferă, prin personalul său 

clerical, care are statut de lider într-o societate, mobilizarea și antrenarea oamenilor ca și 

comunitate într-o implicare directă în rezolvarea problemelor care pot apărea. 

În lucrarea noastră, ”Temeiuri evanghelice ale misiunii Bisericii în societatea 

contemporană”, am încercat să scoatem în evidență, și sperăm că am și reusit, misiunea pe care o 

are Biserica astăzi în contemporaneitate-postmodernitate; cu privire la viața socială, viața de 

familie, viața din punct de vedere al mișcării ecumenice, viața într-o lume globalizată și 

secularizată, viața și misiunea slujitorului Sfintei Biserici, pregătirea lui pentru misiunea ce 

urmează să o aibă, pregătirea unei familii în spiritul Evanghelic, dar și a copiilor cu ajutorul 

                                                
2 Metropolitan Daniel Ciobotea, Confessing the Truth in Love. Orthodox Perceptions of Life, Mission and Unity, 
Trinitas, Ia�i, 2001, p. 179. 
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Bisericii și al instituțiilor specializate în domeniu etc.; având la bază porunca lui Hristos: 

”Mergând învățați toate neamurile” (Matei 28, 19).  

Misiunea nu se poate înţelege fără preoţie, după cum nici preoţia fără misiune, fără 

slujire. Când ne gândim că preoţia este slujire, este firesc să avem în vedere slujirea în ipostaza ei 

supremă: Sfânta Liturghie. Numai în faţa Sfântului Altar, preotul este slujitor �i numai de aici 

devine misionar. Toată învăţătura noastră din Biserică �i din �colile teologice, toată disciplina 

noastră preoţească intimă �i toată pregătirea ascetică, cununa însă�i a preoţiei noastre nu are alt 

sens decât acela de a ajunge să vedem �i să adorăm pe Hristos, Împăratul �i Dumnezeul nostru, 

cu ocazia săvâr�irii Sfintei Liturghii, tronând deasupra Sfintelor Altare, de a ne împărtă�i cu 

dumnezeiescul Său trup �i cu preasfântul Său sânge. Sfânta Liturghie este lucrarea cea tainică a 

lui Dumnezeu în lume, prin care Fiul lui Dumnezeu Însu�i ne prime�te la ospăţul împărăţiei, 

introducându-ne, în mod real, pe Sfântul Duh, căci de fapt ne ridică în mod real în cer, în harul 

Sfântului Duh, în Dumnezeu: „Ia aminte Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, din sfânt 

loca�ul Tău �i de pe tronul slavei împărăţiei Tale �i vino ca să ne sfinţe�ti pe noi, Cela ce sus �ezi 

împreună cu Tatăl �i aici, împreună cu noi, nevăzut petreci!” Darul Sfintei Liturghii este 

Euharistia, iar în Euharistie noi îl primim pe Sfântul Duh. Dobândirea Duhului nu este însă un 

oarecare dar trecător, ci un bun câ�tigat, prin care am devenit martori a celor mai mari lucruri ce 

se petrec în cer �i pe pământ. 

Orice misiune are la bază o mărturie (Matei 10, 7-8). După cum scopul revărsării Duhului 

în Vechiul Testament a fost acela de a-l inspira pe profet, făcându-l martor al evenimentelor 

viitoare �i agent al împlinirii planului istoric al lui Dumnezeu de mântuire a lumii, tot la fel, �i 

mai mult decât atât, dobândirea Duhului, la Sfânta Liturghie, are scopul de a ne face părta�i, de a 

ne introduce în bucuria cunoa�terii lui Dumnezeu, �i astfel, de a deveni factori activi ai vestirii 

Evangheliei �i ai pregătirii căilor Domnului, pentru veacul ce va să vie. Primii cre�tini �tiau că 

spusele lor nu pot avea credibilitate înaintea oamenilor, dacă ele nu vor fi întărite cu mărturia 

petrecerii lor în cer, cu ocazia cuminecăturii euharistice. Mântuitorul Iisus Hristos Însu�i nu a 

trimis pe Apostoli la propovăduire (Matei 28, 19) până când, mai întâi, nu au trecut la pogorârea 

Sfântului Duh, prin botezul focului �i până când nu le-a dăruit, tot cu ocazia aceasta, „pâinea 

nemuririi”.  

Citind Sfânta Scriptură, �i în mod special Sfintele Evanghelii, poţi constata o anumită 

atitudine faţă de bani. Nu trebuie decât să ne amintim de severitatea manifestată faţă de bogaţi 
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din scrierile lui Luca �i din Epistola lui Iacob, sau de învăţăturile pe care Mântuitorul le 

împărtă�ea ucenicilor Săi: „Nu puteţi să slujiţi lui Dumnezeu �i lui mamona” (Luca 16, 13). „Mai 

lesne este să treacă cămila prin urechile acului, decât să intre un bogat în împărăţia lui 

Dumnezeu” (Matei 19, 24). Aceasta, dacă facem apel la doar aceste două fragmente foarte 

cunoscute. Aceste afirmaţii evanghelice au fost interpretate în diverse feluri, interpretări ce 

prevedeau ca afirmaţiilor să li se confere caracterul de normă de comportament cotidian. Din 

acest motiv, misiunea Bisericii este foarte importantă �i nu trebuie ca lăcomia banului să pună 

stăpânire pe mintea �i lucrarea preotului, care este slujitor al lui Hristos prin puterea harului 

Sfântului Duh, coborât asupra lui prin Sfânta Taină a Hirotoniei. 

Din primele zile ale cre�tinismului, Sfânta Liturghie este sursă inepuizabilă a puterii 

vestirii cuvântului lui Dumnezeu, pentru că tot ea este calea de acces la Dumnezeu, la 

cunoa�terea �i unirea cu El. Slujirea liturgică nu are legătură numai cu misiunea luată în înţelesul 

ei mai cuprinzător, ci are �i o legătură mai deosebită cu cultura, ca mijloc de executare a misiunii 

cre�tine (Matei 10, 32).  

Sfânta Liturghie este esenţa cultului nostru religios, modalitatea prin care îl adorăm pe 

Dumnezeu �i dobândim din partea Lui puterea propovăduirii cuvântului Său, ca martori ai Lui, 

după cum am văzut. Cultura prive�te �i ea cultul, din care î�i trage originea. Chiar �i etimologic, 

termenul de cultură vine de la cuvântului „cult”. Dacă ar fi să ne referim la manifestarea vieţii 

cre�tine în Ortodoxie, observăm că de fapt cultura religioasă de la noi este cuprinsă în întregime 

în desfă�urarea actelor de cult din cadrul Sfintei Liturghii. Dogmatica �i morala (din Sfintele 

Scripturi �i cărţile de slujbă), cântarea �i poezia, arhitectura �i pictura, sunt toate piese din 

visteria cultului ortodox, într-o formă mai mult sau mai puţin dezvoltată. Ca oficiant al cultului, 

preotului ortodox i se pretinde înţelegerea semnificaţiei tuturor actelor pe care le săvâr�e�te, ca �i 

a tuturor obiectelor de care se folose�te. Acest lucru implică de la sine o mare bogăţie de 

cuno�tinţe, după cum inspiră o multiplă surprindere a sensurilor existenţei. Slujitorul celor sfinte, 

în orice parohie s-ar afla, există ancorat în condiţiile unei culturi atât de înalte, încât, de multe 

ori, nici nu o bănuie�te. În orice caz, în îndeplinirea funcţiei sale sacerdotale, preotul nostru are 

îndatorirea de a se ridica la nivelul acestei culturi, onorând totodată �i demnitatea ce i s-a 

încredinţat. 

Ca să înţelegem mai bine felul în care, potrivit concepţiei noastre ortodoxe, Sfânta 

Liturghie este izvorul principal din care s-a inspirat, �i se inspiră încă adevărata cultură 
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bisericească, teologică �i misionară, ne vom referi, mai întâi, la spusele Sfântului Apostol Pavel. 

El ne învaţă că slujirea legii vechi, care era o slujire spre moarte �i osândă (II Corinteni 7, 9), a 

fost înlocuită cu „slujirea Duhului” �i a dreptăţii, care prisose�te în slavă, fiind dătătoare de viaţă 

ve�nică (II Corinteni 3, 6, 8, 9, 11). Ea este plină de har, iar „harul lui Dumnezeu este viaţă 

ve�nică în Hristos” (Romani 6, 23).  

Harul Sfintei Liturghii, care îl cheamă pe preot la slujire, este o cascadă de lumină ce se 

revarsă din înălţimea cerului în lumea noastră, din ve�nicie în timpul nostru terestru, nu pentru a 

încremeni aici, în formele limitate ale existenţei pământe�ti, ci pentru a se reîntoarce la 

Dumnezeu, a se răsfrânge cu puterea torentului, răpind pe credincios în înălţime �i 

transfigurându-i condiţiile petrecerii sale pe pământ. În acest elan de înălţare, credinciosul are la 

îndemână elementele culturii pe care i le dă Biserica: o arhitectură sacră, o pictură sacră, o 

poezie, o muzică, o înţelepciune sau filosofie sacră. 

Darul Sfintei Liturghii, slava despre care ne vorbe�te Sfântul Apostol Pavel, se revarsă, 

a�a cum am văzut, de sus în jos. În schimb, cultura care îl întâmpină, sufletul ei, ca să ne 

exprimăm a�a, răspunde acestui dar, acţionând de jos în sus. Se înţelege, numai întâlnirea acestor 

două curente, venind din direcţii diferite, dar având aceea�i finalitate, fac să apară cultul, în 

cadrul căruia omul colaborează cu Dumnezeu. 

Privită din acest punct de vedere, cultura bisericească, cu toate elementele care o 

alcătuiesc, poate fi numită o cultură sublimă, plină de slavă, teandrică. Valoarea ei nu se reduce 

la o valoare estetică sau morală. Ea nu se compară cu nici o altă cultură, în slujba acesteia se află 

preotul ortodox, în oficiul său de liturghisitor. 

Pe linia de întâlnire a acestor două curente, care fac din cultura bisericească o realitate 

vie, preotul ortodox se află între Hristos �i credincio�i. Sfânta Liturghie o săvâr�e�te Hristos cu 

noi �i pentru noi, dar pentru aceasta �i credincio�ilor le revine o parte activă. Toate mi�cările 

sufletului lor sunt îndreptate spre cer, au drept scop ridicarea până în faţa Altarului de sus. 

Angajaţi în acest proces de spiritualizare �i transfigurare, de transformare �i unificare în Hristos, 

puterile lor sunt ajutate de puterea ce emană chiar din plăsmuirile culturale, artistice �i estetice, 

care sunt cuprinse în alcătuirea cultului, cum sunt, bunăoară, cuvintele �i etalarea, pictura 

icoanelor �i arhitectura loca�ului de cult. Este de observat însă că pe această scară, în momentele 

contemplative ale Sfintei Liturghii, sufletele credincio�ilor nu se pot urca decât la o anumită 

limită, pe care o permite natura creată a obiectelor de artă sau a conceptelor umane.  
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În vederea îmbrăţi�ării a sufletelor cu Absolutul, cu Dumnezeu, trebuie să intervină 

rugăciunea preotului liturghisitor, singura care are puterea să le treacă dincolo de această limită. 

Așadar, cultura bisericească, datorită unor lucrări dumnezeie�ti, ce aparţine numai preoţiei, 

dobânde�te valoarea ei specifică. Fără preot, fără ca acţiunea sa misionar-liturgică să dea viaţă 

conţinuturilor acestei culturi, ne aflăm în faţa unor opere cărora, de�i nu le lipse�te esteticul, le 

lipse�te o anumită vibraţie cu menirea de a cuceri sufletul aici �i acum. 

Preotul ortodox este cel dintâi organ care face ca, în întreaga ei măreţie, cultura să devină 

eficientă, să devină dintr-un simplu mijloc omenesc, adecvat finalităţii religioase, expresia vie a 

unei lucrări teandrice. Astfel, el nu este chemat numai să o înţeleagă, dar s-o întrupeze în sine, 

făcând totodată din ea o putere continuă a misiunii la care s-a angajat. Nu putem uita nici aceea 

că aceea�i cultură constituie pentru preot primul izvor de inspiraţie în activitatea pastoral-

misionară, care continuă pe cea liturgic-misionară. Dacă la celebrarea euharistică Mântuitorul 

Iisus Hristos vine cum a venit la ucenici în seara învierii, conferind slujitorului Său de astăzi 

lumina, bucuria �i pacea Sa, nu-l va părăsi după încheierea sfintei slujbe, ci îl va însoţi pe cărările 

vieţii sale, în continuare, cum a însoţit pe cei doi ucenici în drumul spre Emaus. 

În misiunea sa, Biserica nu inventează Evanghelia, ci restituie, în fiecare loc și timp, 

”credința care a fost dată Sfinților odată pentru totdeauna” (Iuda 3). Învățătura Bisericii depinde 

în mod exclusiv de descoperirea lui Iisus Hristos ”Cuvântul lui Dumnezeu ieșit din tăcere”. În El 

Dumnezeu S-a descoperit în forma definitivă și eshatologică: ”Nimeni nu cunoaște deplin pe 

Tatăl, afară de Fiul” (Matei 11, 27). Apostolul Pavel spune că propovăduirea sa nu este altceva 

decât un cuvânt de la Hristos și despre Hristos (II Corinteni 4, 5). Astfel, Biserica se află în 

succesiune apostolică prin acordul ei cu dogmele apostolilor, în care se cuprinde integritatea 

Evangheliei lui Hristos. Biserica de azi este legată de comunitatea Apostolilor și de comunitatea 

viitoare a Sfinților prin credința ei neclintită, încălzită de Duhul Sfânt, ”Mângâietorul” și 

păzitorul Bisericii până la a doua venire a Domnului ei. Sfânta Tradiție este căldura pe care o 

iradiază credința Sfinților și credincioșilor. 

Biserica, fiind parte integrantă din mesajul Evangheliei, are misiunea de a incorpora în 

trupul lui Hristos pe toți creștinii, ca răspuns personal la cuvântul lui Dumnezeu, care constituie 

sămânța, conținutul credinței (Matei 13, 1-30). Biserica văzută, fizică, istorică, are ca pildă 

comuniunea Sfintei Treimi pe care trebuie să o trasmită și credincioșilor săi. Dumnezeu este 

comuniune de persoane, iar Biserica este chemată să reproducă în viața ei această comuniune 



19 
 

trinitară și unitară a lui Dumnezeu. Ea este comunitatea umană care trăiește din cea dintâi 

comuniune divină, care este Sfânta Treime, întreaga ei misiune, în chip special Sfintele Taine, 

sunt orientate în această direcție. Tainele de inițiere Botezul, Ungerea cu Sfântul Mir, 

Împărtășania formează un ritual unic și care se săvârșesc numai în legătură cu Liturghia, sunt 

Taine de încorporare într-o comunitate liturgică determinată de apartenența reală la poporul lui 

Dumnezeu. Celelalte taine și ierurgii urmăresc, de asemenea, restabilirea raporturilor întrerupte, 

dintre Dumnezeu și această comunitate.  

Tendințele de globalizare, sincretismul, aplecarea spre sfera activităților sociale sunt căi 

prin care se încearcă regruparea indivizilor, chiar dacă aceasta nu se realizează totdeauna în 

forme instituționalizate. Biserica poate prelua aceste tendințe, valorificându-le în scopul trezirii 

celor în cauză din amorțirea religioasă. Prin programe sociale, ecologice, misionare, prin 

pelerinaje, acțiuni culturale, manifestări pentru tineret, prin valorificarea resurselor internetului și 

mass-mediei, Biserica poate ajunge ușor la sufletele celor dornici de comuniune. Ea poate să-L 

vestească tuturor pe Iisus Hristos, Cel care a adus lumii iubirea divină, ca factor de biruință 

asupra patimilor egoiste, dezumanizante și anticomunitare. 

Întregul tezaur doctrinar, moral și cultic al Ortodoxiei reprezintă o moștenire intangibilă. 

Biserica poate și trebuie să ia parte la dialoguri ecumenice, multilaterale, pentru a-și exprima cu 

tărie fidelitatea față de Adevăr, față de un dat doctrinar care nu este subiect de negocieri 

sincretiste. Are, așadar, datoria de a fi mărturisitoare, întru iubire și răbdare. Totodată, ea 

respinge, ca fiindu-i străine, toate rătăcirile ideologiilor eretice, emancipărilor de tip feminist, 

precum și ale deviațiilor morale de orice fel.  

Vocea Bisericii, mai ales în tările majoritar ortodoxe, trebuie să răsune în forță, pentru a 

demasca impostura acelor minorități irelevante numeric, dar curajoase până la impertinență. 

Pluralismul poate reprezenta o provocare pentru Biserică, atâta vreme cât ajută la filtrarea și 

decantarea adevăratei învățături, în comparație cu oferta ideologică postmodernă. 

Pluriconfesionalismul obligă Biserica la acceptarea dialogului și, totodată, la combaterea fermă a 

contra-mărturiei prozelitismului. Totodată, este necesară și o responsabilizare mai înaltă a 

structurilor ecleziale centrale și locale, în vederea depistării și remedierii acelor sincope din 

activitatea misionară și pastorală, care pot aduce atingere întregii Biserici, odată mediatizate. 

Sfânta Tradiție rămâne normativă pentru Biserică, deși există destule voci contestatare, 

care încearcă să acrediteze ideea că între tradiție și modernitate este un antagonism ireductibil. 
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Acest lucru nu este adevărat. Deși fidelă tezaurului doctrinar, moral și cultic moștenit, Biserica 

nu rămâne închisă în trecut, ci vine în întâmpinarea provocărilor prezentului, adaptându-și 

discursul și strategiile misionare față de acestea. Vorbind despre atributul modernității aplicat 

teologiei Bisericii noastre, mesajul creștin nu are nevoie să fie completat, deoarece exprimă 

plinătatea, el având doar nevoie să fie explicat și transmis creștinilor prin Biserică, care deține 

adevărul Evanghelic transmis de Mântuitorul Sfinților Apostoli și aceștia, prin slujitorii Bisericii, 

nouă. 

Biserica are un rol foarte important în relațiile ei cu familia și prin misiunea ei, aceasta 

fiind cea care arată celor doi calea spre mântuire în familie și în Biserică. Iubirea necondiţionată, 

legea de căpătâi a cre�tinismului, care ţine împreună mădularele Bisericii, ducând la nunta cu 

Mirele Hristos, se transpune în viaţa de familie, transformând-o într-o mică biserică. Iubirea 

dintre doi oameni - bărbat și femeie - care-i conduce la căsătorie �i care, oricât de adevărată ar fi, 

e supusă, ca una creată, stricăciunii, prime�te putere prin Taina Cununiei, �i se lărge�te la infinit, 

se eternizează, se schimbă radical, se transformă fără să se desfiinţeze într-o dimensiune a iubirii 

pe care o are Dumnezeu pentru lume. Unirea bărbatului �i a femeii se altoie�te pe marea taină a 

lui Hristos cu lumea, taină care înalţă lumea �i familia nouă care se creează, la treapta de 

Biserică.  

Unirea lor în Hristos este o biserică mică, după cum arată Sfântul Ioan Gură de Aur, sau 

o parte a Bisericii, deoarece �i Biserica se constituie din astfel de unităţi ale celor căsătoriţi prin 

Duhul Sfânt, Care suflă în Biserică. „Taina aceasta mare este, iar eu zic în Hristos �i în Biserică” 

(Efeseni 5, 32), spune Sfântul Apostol Pavel.  

Biserica, de asemenea, constituie o parte importantă din educaţia unei comunități, a unei 

mase, dar alături de ea trebuie să stea și insituțiile specializate în educație, care îi formează pe cei 

tineri. Într-o mare măsură, această educaţie este influenţată �i de mediul social �i cultural în care 

acesta trăie�te. În acest sens, Sfântul Ioan Gură de Aur îi îndeamnă pe părinţii care au în 

principal răspundere în educaţia tinerilor, să îndepărteze legăturile tinerilor cu oamenii viciaţi �i 

vicleni. De aceea �i Hristos îndeamnă nu numai să te fere�ti de unii ca ace�tia, ci să-i îndepărtezi, 

spunând astfel: „Dacă ochiul tău cel drept te face să te poticne�ti, scoate-l și-l aruncă de la 

tine”(Matei 5, 29) (Marcu 9,47). Deci, nu despre ochi spune, căci cu ce ar nedreptăţii ochiul dacă 

judecata minţii ar fi sănătoasă? Ci despre prietenii necesari �i despre membrii care sunt de rând 
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cu noi �i care ne vatămă alegiuit, acesta poruncind să dispreţuim prietenia unora ca ace�tia, ca să 

ne facem mai sigură mântuirea, ”Nu vă temeți de cei ce ucid trupul, iar sufeltul nu pot să-l ucidă; 

temeți-vă mai ales de acela care poate și sufletul și trupul să le prindă în gheenă” (Matei 10, 28).  

Părinţii, pe de o parte, trebuie să cureţe orice lucru negativ care vine asupra tânărului, iar 

pe de altă parte, trebuie să-l hrănească cu buna intenţie. Astfel, dacă în familie educaţia este 

făcută în mod succesiv de la o generaţie la alta există garanţia mântuirii. Căci, cum îţi vei educa 

tu copilul tău, bine, tot astfel �i acela pe fiul lui �i acesta pe fiul lui; și astfel �irul �i urmarea 

purtării celei mai bune sunt duse la fiecare, luându-�i începutul �i rădăcina de la tine �i purtând 

prin tine fructele grijii nepoţilor.  

În acest mod, urmând aspectele și principiile vieții morale duhovnicești și ascultând 

cuvântul Evangheliei, propovăduit de Sfânta Biserică, prin slujitorii ei, vom îndeplini și noi 

cuvântul Sfântului Apostol Pavel ce spune ”mergeți pe urmele mele, căci eu merg pe urmele lui 

Hristos”.  

Caracterul eclesial al misiunii nu trebuie să fie înțeles într-un sens instrumentalist sau 

eclesiomonist. Biserica nu este doar un simplu instrument al misiunii. Misiunea este un criteriu al 

Bisericii și nu există Biserică adevărată în afara misiunii. Cu toate acestea, în viziunea ortodoxă, 

Biserica reprezintă deja scopul misiunii, fiind, în același timp, principiu și condiție a misiunii. 
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